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太钢180t转炉使用石灰石造渣工艺实践

技术中心  王建昌

摘  要  介绍了太钢180吨转炉使用石灰石代替部分石灰造渣的情况，通过转炉加料控制、氧枪枪位和流量控制以及底吹控制，形成了转炉采用石灰石代替部分石灰造渣的工艺制度，提高了转炉前期脱磷效果，石灰消耗降低了10.7kg/t。现场应用该工艺后，吨钢降低成本2.7元，取得了明显的经济效益和环保效益。

关键词  转炉  石灰石  实践
Incoloy800合金AOD精炼过程夹杂物研究

技术中心  王贵平  庄  迎
摘  要  基于Incoloy800合金实际生产中的AOD精炼过程，总结了Al脱氧条件下生成的夹杂物种类，同时通过热力学计算，得到Incoloy800合金AOD工位铝脱氧过程中MgO、MgO·Al2O3、Al2O3平衡相图和TiN夹杂物析出曲线，分析了控制镁铝尖晶石与氮化钛类夹杂物形成与转变的热力学条件。结果表明：800合金AOD精炼过程中当其必须满足钢液成分w[Al]=0.3%、w[Ti]=0.35%时，控制钢液中w[Mg] > 0.0047%或w[Mg]<0.00003%可抑制镁铝尖晶石夹杂物的形成，同时w[N]<0.001%可抑制氮化钛夹杂物形成。

关键词  800合金  镁铝尖晶石夹杂物  TiN夹杂物  热力学计算

TP310HCbN耐热钢700℃持久析出行为研究

技术中心   方旭东  王  岩   范光伟  夏  焱   王志斌  

摘  要  采用持久实验方法，结合硬度分析、SEM、EDS、TEM等分析手段，对TP310HCbN耐热钢在700℃持久条件下的析出相进行分析研究，结果表明：TP310HCbN耐热钢持久时间在1000h之内时，硬度显著增加，而后随着持久时间延长，硬度趋于平稳；随着持久时间延长，TP310HCbN耐热钢晶内析出物由颗粒状转变为棒状，并存在大量与位错相互作用的蠕虫状NbCrN析出物；太钢生产的TP310HCbN耐热钢700℃-100000外推持久强度满足标准要求。
关键词   TP310HCbN  析出相  持久
轧钢系统炉窑余热利用的现状及改进措施

不锈热轧厂  曹晋伟

摘  要  针对太钢不锈热轧厂目前炉窑的实际运行情况，在余热资源开发与利用方面，分析存在的问题，并对存在的问题提出改进措施和改进方向。
关键词  轧钢系统  炉窑  余热利用
在中板轧机上实现液压压下控制的方法与实践
不锈热轧厂  卢权观

摘  要  自从上世纪50年代液压自动厚度控制（Hydraulic Automation Gauge Control）(简称HAGC或AGC)发明并获得应用以来，经过不断改进，到目前已经是轧机设备必须的装备之一。如武钢、宝钢、邯钢、济钢、南钢、酒泉、鞍钢和临钢等轧机的液压压下均采用引进的AGC先进技术，有些应用的很好，有些还不太理想，特别是中板轧机。

太钢某厂的工程技术人员在总结前人的基础上，不断学习新技术，在现有条件下立足于自主开发，先后对太钢某厂中板轧机液压压下控制系统进行了多次升级改造，从一开始的模拟集成化控制到最终的TDC控制、从APC控制到AGC控制、从各种运算方法到后部的功放驱动等各项技术日趋成熟，为一线技术人员自主开发创新积累了丰富的经验，创出一条新路。

关键词  AGC   APC  液压压下  计算机控制 

钢管感应加热炉设备维修与改进

不锈钢钢管有限公司  李树伟  孟学利  李  强

摘  要   介绍了感应炉加热的基本原理、加热系统的组成结构和特点，有针对性的指出感应炉使用过程中内衬和磁场增强器经常发生故障的原因，并对此进行了分析，指出必须从感应炉的日常维护方面抓好设备维修工作，并通过改进坯料的运输方式来降低内衬的损耗；围绕磁场增强器的工作原理和结构特点，提出了一种改进型的磁场增强器结构。

关键词  感应炉  加热  线圈  内衬  磁场增强器 
球栅尺的误差补偿

百一机械   张晋宏
摘  要   本文讨论了球栅尺的误差补偿问题。阐述了误差曲线的绘制方法，并针对线性误差和非线性误差两种误差类型，分别介绍了手动补偿、自动补偿、分段补偿等补偿方法，对工程实践具有一定的实用价值。

关键词   球栅尺  测量误差  线性误差  非线性误差  

热连轧卷取机侧导板加装锁紧装置的实践

热连轧厂   赵秉江

摘  要  本文主要分析了卷取机侧导使用过程中倾斜晃动的原因，以及解决该问题的设计思路和实施应用。具有制造成本低、拆装方便、连接可靠、适用性强的特点。不仅满足了设备精度要求，而且能够实现快速更换。

关键词  侧导板装置  导板  间隙  倾翻  锁紧 
双曲柄飞剪剪刀间隙与特殊钢剪切分析

热连轧厂  梁振鹏

摘   要  2250双曲柄飞剪安装于带钢热轧生产线精除鳞箱前，用于剪切精轧带坯不规则且温度较低的头部和尾部，有利于带钢精轧咬入，减少中间坯对轧辊的冲击，防止在轧制过程中产生卡钢事故，是保证带钢质量的重要设备。Cr不锈钢在进行头尾剪切时经常出现粘连、夹丝等剪切故障，造成废钢，影响生产。本文通过分析飞剪设备的剪切工作状态及Cr不锈钢的材料特点，发现剪刃间隙的调整对Cr不锈钢平稳剪切非常重要，通过总结分析、改进，在生产实际应用中取得了良好的效果，确保了Cr不锈钢的平稳剪切。
关键词  剪刃间隙  特殊钢种  剪切质量 

内置式油气分配器的失效分析

百一机械     陈  勇

摘  要  本文重点介绍了TURBOLUB油气分配器在太钢不锈钢冷连轧生产线轧机抱臂侧支撑装配中的应用，简述了油气润滑的基本原理和内置油气分配器的特殊结构，分析了导致抱臂侧支撑轴承润滑不良的油气分配器失效原因，建设性提出了解决办法。

关键词  REBS   TURBOLUB   油气润滑   内置式油气分配器  
