太钢科技2015-2
太钢5号高炉合理煤气流的控制

炼铁厂    唐顺兵

摘  要  从太钢5号高炉8年多的生产实践出发，分析影响煤气流分布的各项因素及在不同的煤比和产量指标下，通过各项操作参数和制度的合理匹配，并根据不同时期煤气流分布特点，有针对性的进行调整，从而使5号高炉实现了煤气利用率50.0%和燃料比500.0kg/t以下的较高煤气利用率和低燃料比生产。

关键词  大型高炉  合理煤气流   煤气利用率   燃料比    控制

不锈钢尾渣用于制备蒸压粉煤灰砖的配方试验研究

粉煤灰综合利用有限公司   陈 涛

摘  要  本文在混料试验设计的基础上，研究了不锈钢尾渣用于制备蒸压粉煤灰砖的配方试验。试验选择粉煤灰、生石灰、炉渣、不锈钢尾渣四种原料的含量作为试验的四个影响因素，选择试块的抗折强度、抗压强度值作为试验指标，利用Excel中的回归分析工具求出了试验指标与四个因素之间的回归方程式，利用规划求解工具求出了抗压强度最大时的配方。计算结果表明，当四种原料含量分别为：粉煤灰52.1%、生石灰15%、炉渣10%、不锈钢尾渣22.9%时抗压强度值最高，为24.49Mpa，对应抗折强度为6.72Mpa。并进行了验证试验，试验值与预报值基本吻合，说明试验得出的回归方程是可靠的。

关键词  蒸压粉煤灰砖  不锈钢尾渣  混料试验设计

AOD造渣工艺的改进试验与分析
技术中心   段建平
摘  要  为了降低AOD的渣料和还原剂硅铁用量，对高铬钢液脱碳及还原过程渣碱度控制进行热力学分析，开展了45t AOD冶炼304不锈钢造渣工艺试验。AOD试验调整了冶炼过程石灰加入量，脱碳期炉渣碱度由平均13.44降低到10.64，AOD冶炼过程石灰、萤石、硅铁单耗分别平均降低14.7kg/t、5.4kg/t、4.4kg/t。
关键词  AOD  造渣工艺  消耗
高炉连接管的铸造工艺实践

百一机械    王秀生   张琦

摘  要  本文通过从材质和结构方面对高炉连接管的铸造工艺性能分析，制定出针对性的铸造工艺方案，从而顺利完成高炉连接管的铸造生产任务，为提高类似产品的合格率作了较为全面的技术储备。

关键词  连接管  铸造工艺  工艺性能
超超临界锅炉用S31042热变形加工图研究
技术中心   王 岩  方旭东  范光伟  夏 焱
摘  要  在Gleeble-3800热模拟试验机上，研究了S31042合金的热塑性及热变形行为，并建立了合金的热加工图。结果表明：在900-1250℃范围内，合金均具有较好的热塑性；计算得出合金的热变形激活能为467.412 kJ/mol；通过热加工图分析得出，合金适宜初始加工温度范围在1200-1250℃之间，采用此参数锻造获得的锻坯组织细小均匀。
关键词  S31042  热变形  加工图
客车轮辋裂分析与高速车轮钢工艺改进研究

技术中心   李伟

摘  要  采用化学分析、金相检验、扫描电镜和能谱仪等对客车“辋裂”车轮进行检验分析，结果表明，其主要原因是在裂纹源区域存在棱角分明的Al2O3夹杂，即使夹杂物合标但因其组成结构及形态控制不合理，在材料使用状态恶化时，也可造成辋裂失效。通过将铁路客车及高速列车用车轮钢中氧化物控制为“球状MnS包裹氧化物”复合结构，并使其微细化与弥散化分布，可缓减脆性夹杂对基体组织的割裂、划伤作用，减小脆性夹杂物对基体组织产生的嵌镶应力，减小形成裂纹源的可能性，提高材料的疲劳寿命，防止辋裂。

关键词  车轮钢  辋裂  夹杂物  高速列车

SUH409L铁素体不锈钢焊管失效分析

制造与质量管理部  王志军

摘  要  针对SUH409L铁素体不锈钢冷板在焊管后进行焊管弯曲成型时开裂，运用扫描电子显微镜进行断口形貌观察以确定其断裂机理，并使用金相显微镜观察其组织。分析认为SUH409L铁素体不锈钢焊管母材退火工艺不合理，造成母材晶粒未完成完全再结晶过程，加之夹杂物在晶界的析出，导致焊接后焊缝及热影响区的塑性和韧性降低是造成焊管开裂的主要原因。

关键词  SUH409L  焊管  开裂

太钢能源管控信息化系统研发与应用

自动化公司   何建平 刘华峰

摘  要  本文通过对太钢能源管控信息化系统研发，建立了工业级的能源监控系统专用环网，对公司能源产供耗信息进行自动采集，实现了能源管网监视、动力站所监视、历史趋势分析、WEB发布、远程控制、多调合一；实现了基础能源管理、能源产耗统计、能源计量结算、能源指标计算、能源成本分析、能源平衡表、按钢种统计能耗、能源预测、能流图等功能。系统提升了公司两化融合水平，带动公司能源管理突破传统模式进入信息化时代，促进节能减排，提高能源利用率。作为钢铁企业能源管控中心建设典型范例，具有很好的推广应用价值。
关键词 能源  管控  两化融合 信息化 

20MN扩孔机出料机械手改进

不锈钢钢管有限公司  李树伟，庞瑞福，王志永，李强
摘  要  针对挤压生产现场存在的感应炉内衬损耗大、坯料扩斜、坯料顶炉等生产现状，从机械结构上重新标定了齿条和齿轮的啮合位置点，调整液压缸的控制油路，最终实现出料机械手的旋转方向调整。改进后坯料的运输方式更为合理，避免坯料顶炉故障，提高感应炉内衬的使用寿命，每月可以减少更换内衬的数量约25次；坯料通体的温度均匀性偏差控制在30度以内，挤压突破力降低约5-10MN，通体质量改善，成材率得到提高。 

关键词  扩孔机  出料手  内衬  成材率  改进

连续式燃气热处理炉炉温度控制方法的实践与探讨

不锈热轧厂  卢权观 

摘  要  对连续式燃气热处理炉炉温控制系统进行了介绍，重点介绍了连续式燃气热处理炉炉温控制的几种方法，以西门子PLC控制系统为控制平台进行了研究。对这些控制方法所采用的方案进行了具体分析，控制方法的实践体现在软件上，例举了其中一些应用程序。这些方法中有传统的PID控制方法，有在实践中发掘的行之有效的方法，如通过测量温度变化趋势对流量、阀位进行控制的动态控制方法，还有在传统PID控制方法基础上进行完善的方法。在设备及工况相类似的情况下，这些控制方法有些可以直接应用，有些可以移植后应用，有些在改进后可加以应用。这些炉温控制方法的应用对于提高连续式燃气热处理炉炉温控制精度，提升钢板控制质量、提升企业设备自动控制水平具有非常强的实用目的。

关键词  热处理炉  温度控制  流量控制  延时  温度趋势  空煤比  PLC

基于EXCEL工业报表系统开发

自动化公司  罗旭

摘  要  本文就某钢铁企业生产机组存在的生产台账、报表手工填写导致的影响工作效率、易出错问题，提出了一种高效、低成本解决方案。该方案利用 Excel处理报表的灵活性，采用 VBA 编程技术，基于 OPC 数据存取规范，实现了对现场控制系统，生产执行系统数据的自动读取，达到工业复杂报表自动生成效果。

关键词  EXCEL  VBA编程  OPC服务器

软启动器及其应用

  百一机械  张晋宏

摘  要   本文讨论了软启动器较传统三相鼠笼式异步电机启动的优势及软启动器用于串联连接到电机三角形绕组中、两台不同电机、双速电机、多台相同电机等复杂、特殊的工程应用情形，对工程实践有一定的指导作用。

关键词   软启动器   软停止   直接启动  双速电机   

